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ВСТУП  

 

Закони України «Про освіту» та «Про загальну середню освіту» 

визначають ключові завдання закладів загальної середньої освіти (ЗЗСО), 

серед яких особливу увагу приділено розвитку індивідуальних особливостей 

кожної дитини. Це включає виявлення та підтримку її природних задатків і 

здібностей, формування ціннісних орієнтирів, а також задоволення інтересів і 

потреб зростаючої особистості. Особлива увага приділяється вихованню 

здатності до самостійного пізнання навколишнього світу, розвитку потреби в 

навчанні та творчого підходу до застосування отриманих знань у різних 

аспектах практичної діяльності.  

Вирішити цю проблему можливо за умови, що освітній процес у школі 

буде спрямований на розвиток пізнавальної активності учнів, їхньої 

самостійності, творчих здібностей та потенціалу. 

Розв’язання цієї задачі потребує постійної уваги та врахування 

соціальних, психологічних і педагогічних чинників, які впливають на 

формування і розвиток особистості. Пізнавальна активність учнів 

зароджується під впливом їхніх пізнавальних потреб, мотивів і інтересів у 

процесі безпосередньої пізнавальної діяльності. Вона відображає їхнє 

ставлення до процесу пізнання і проявляється у якості, характері та 

результатах їхньої навчальної діяльності, спрямованої на досягнення 

визначених цілей. 

Проблема формування пізнавальної активності тісно пов’язана з 

підвищенням якості освітнього процесу в ЗЗСО. Від того, наскільки 

ефективно стимулюється і підтримується інтерес до пізнання, залежить 

здатність учнів не лише опановувати знання, а й застосовувати їх творчо, 

розвиваючи свій потенціал. 

Без належного рівня пізнавальної активності учнів в освітньому 

процесі неможливо ефективно засвоювати знання, формувати уміння та 

навички інтелектуальної діяльності. Також без цього процес соціального, 

духовного та культурного становлення особистості не може бути 
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повноцінним. У зв'язку з цим, важливою залишається проблема 

стимулювання пізнавальної активності та самостійності учнів під час 

навчання. Це завдання може бути вирішене через наукове розроблення і 

впровадження педагогічних інноваційних технологій у школі, як на уроках, 

так і позаурочний час. 

Розвиток пізнавальної активності особистості є важливою умовою для 

досягнення позитивних результатів у навчанні та вихованні. Проте сучасна 

школа часто зосереджується на механічному запам’ятовуванні навчального 

матеріалу і репродуктивному відтворенні знань та алгоритмів розв’язання 

задач. Такий підхід суттєво стримує розвиток пізнавальної активності, 

позбавляючи учнів радості самостійного відкриття. 

У зв’язку з цим актуальним стає завдання пошуку ефективних форм, 

методів і засобів навчання, які сприятимуть активізації пізнавальних потреб 

учнів і забезпечуватимуть їхній інтенсивний розвиток. 

Проблема формування пізнавальної активності знаходиться в центрі 

уваги багатьох науковців. У дослідженнях розкрито сутність понять 

«навчальна активність», «пізнавальна активність» (А. Каніщенко, 

О. Брежнєва, Л. Данилова, В. Лозова, Г. Ложкін та ін.), вивчено особливості 

формування пізнавальних інтересів на різних етапах розвитку особистості 

(Н. Бібік, О. Киричук, Г. Коберник, О. Мельникова, Н. Нікітіна, Є. 

Пузиревич, С. Романюк, О. Скрипченко та ін.). 

Дослідження проблемного навчання та його впливу на мотивацію учнів 

(М. Алєксєєва, І. Булах, В. Демиденко, С. Жукова, Е. Пометкін, І. Шило та 

ін.) підтвердили, що інтерактивні методи сприяють розвитку інтересу до 

пізнання. Особливу увагу приділено організації самостійної роботи учнів (Н. 

Бондарчук, О. Дюдіна, О. Латеруша, Л. Романенко, В. Савчук, О. Сушенцев, 

Т. Тарнавська та ін.). 

Питання активізації навчально-пізнавальної діяльності також 

розглядали М. Богданович, В. Паламарчук, О. Савченко, О. Скрипченко, 

М. Стельмахович та інші. У своїх працях вони наголошували, що дитинство є 
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ключовим періодом у формуванні особистості, оскільки в цей час 

закладаються основи психічної активності, відбувається стрімке накопичення 

знань і розвиток мислення (О. Запорожець, Г. Костюк, М. Лісіна, 

Г. Люблінська). 

Однак, не зважаючи на наявність зазначених досліджень, багато 

аспектів проблеми розвитку навчально-пізнавальної активності молодших 

школярів в процесі застосування технології успіху ще не знайшли свого 

наукового розв’язання.  

Таким чином актуальність, недостатня розробленість цієї наукової 

проблеми й обумовили вибір теми дослідження «Розвиток навчально-

пізнавальної активності учнів початкової школи в процесі застосування 

технології успіху». 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу досліджуваної 

проблеми та узагальнення результатів діагностування обґрунтувати й 

експериментально перевірити вплив технології успіху на динаміку рівнів 

навчально-пізнавальної активності молодших школярів. 

Відповідно до теми та мети  визначено основні завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел та розкрити сутність ключових 

понять роботи. 

2. Визначити структуру, показники та схарактеризувати рівні 

навчально-пізнавальної активності учнів молодшого шкільного віку. 

3. Обґрунтувати методичні прийоми розвитку навчально-пізнавальної 

активності учнів початкової школи в процесі застосування технологіі успіху 

та експериментально перевірити її вплив на динаміку рівнів навчально-

пізнавальної активності молодших школярів. 

Об’єктом дослідження є розвиток навчально-пізнавальної активності. 

Предмет дослідження – методичні прийоми розвитку навчально-

пізнавальної активності учнів початкової школи. 

Для досягнення поставленої мети, розв’язання завдань в ході роботи 

використовувалися наступні методи дослідження: теоретичні - аналіз і 
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систематизація та узагальнення психолого-педагогічної літератури з 

проблеми дослідження; аналіз і узагальнення передового педагогічного 

досвіду  з розвитку навчально-пізнавальної активності учнів початкової 

школи; емпіричні –  цілеспрямоване спостереження, бесіда, анкетування, 

метод аналізу результатів з розвитку навчально-пізнавальної активності 

учнів, узагальнення незалежних характеристик, метод експертної оцінки, 

педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний етапи). 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота здійснювалася на базі Миколаївського ЗСО Одеської області, 

Одеського району, Надлиманський ліцей. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

розробці і впровадженні в практику роботи закладів загальної середньої 

освіти змістового і методичного забезпечення процесу розвитку навчально-

пізнавальної активності учнів початкової школи в процесі застосування 

технології успіху.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та 

результати   дослідження доповідалися на I Міжнародній науково-практичній 

конференції «Початкова освіта сьогодення: проблеми та перспективи 

вирішення», Переяслав, 24 березня 2023 р.  

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено у 

1 публікації.  

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

Результати теоретичного й експериментального дослідження, що 

засвідчили про досягнення мети і розв’язання поставлених завдань, стали 

підставою для таких висновків. 

1. Аналіз стану розробленості проблеми в науковій літературі 

засвідчив, що проблема розвитку навчально-пізнавальної активності у 

молодших школярів була і є актуальною. На основі аналізу соціологічних, 

психолого-педагогічних джерел розкрито зміст поняття «навчально-пізнавальна 

активність», як категорії теорії й методики виховання і потрактовано його як 

якість діяльності, у якій виявляється особистість самого учня в його 

ставленні до змісту і процесу діяльності, прагненні до ефективного 

оволодіння знаннями і вміннями, а також мобілізації морально-вольових 

зусиль для досягнення навчально-пізнавальних цілей. 

Отже, навчально-пізнавальна активність є важливою характеристикою 

навчальної діяльності учня, що виражається в його ставленні до навчального 

процесу та його змісту, прагненні активно оволодіти знаннями та методами 

їх здобуття у найкоротші терміни, а також у мобілізації внутрішніх зусиль 

для досягнення навчальних цілей. 

2. Діагностика рівнів навчально-пізнавальної активності у молодших 

школярів вимагає чіткого визначення її складових. У процесі дослідження 

виділено три основні компоненти: емоційно-мотиваційний, когнітивний та 

діяльнісний. 

Емоційно-мотиваційний компонент охоплює позитивне ставлення до 

навчання, вчителів і однокласників, а також розвиток інтересу до пізнання, 

почуття обов'язку та відповідальності, потреби у розумовій діяльності. Це 

також включає прагнення здобувати нові знання та навички і 

вдосконалювати свої інтелектуальні здібності. 
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Когнітивний компонент пов'язаний із знанням учнями власних 

можливостей, розумінням своєї ролі в навчальному процесі, розвитком 

логічного мислення, здатністю встановлювати причинно-наслідкові зв’язки 

та розуміння навчального матеріалу. 

Діяльнісний компонент передбачає вміння ставити мету, 

організовувати навчальну діяльність та оцінювати результат, проявляючи 

при цьому самостійність у навчальному процесі. 

На основі цих компонентів було визначено критерії для оцінки рівня 

навчально-пізнавальної активності учнів: нульовий, низький, середній та 

високий. 

3. У традиційному розумінні успіх визначається як значуща для 

особистості оцінка результатів діяльності. Існують різноманітні методи, за 

допомогою яких учитель може не лише зберегти природне бажання дітей до 

навчання, а й допомогти їм перейти від простих емоційних вражень до стану, 

коли дитина не просто хоче вчитися, а не може не вчитися. 

Експериментальні дослідження підтвердили ефективність таких 

прийомів для створення ситуацій успіху, як «вербальна підтримка», 

«авансування», «прихована педагогічна інструментація», «позитивна оцінка 

часткового результату», «радість від досягнення», «сімейна радість», 

«радість пізнання», «пізнання себе», «еврика», «самостійний пошук» та інші. 

Системний підхід до організації ситуацій успіху в навчанні передбачає 

такі етапи: 

1. Визначення мети, цілей, завдань і умов діяльності. 

2. Планування. 

3. Організація навчальної діяльності учнів. 

4. Оцінювання результатів діяльності учня. 

5. Стимулювання подальших успіхів. 

6. Аналіз досягнутих результатів. 
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4. Предметом експериментального дослідження був процес підвищення 

рівня навчально-пізнавальної активності учнів в умовах створення ситуації 

успіху як основи бажання вчитися, інтересу до навчання, становлення 

позитивної «Я - концепції». 

Важливим для нашого дослідження було положення про 

детермінованість успіху ззовні – змістом, організацією, методами, способами 

і оцінкою результатів учіння, впливом класного колективу, учителя, сім’ї. 

 Обробка результатів експерименту дозволила встановити, що помітний 

успіх був досягнутий в експериментальному класі, в якому відсутній 

нульовий рівень пізнавальної активності учнів. Помітні позитивні зрушення 

спостерігаються при визначенні середнього і високого рівня в пізнавальній 

активності: показник середнього рівня зріс на 10% і високого теж на 10%.  

Це все свідчить про підвищення рівня навчально-пізнавальної 

активності учнів  в процесі використання технології успіху і про 

ефективність запропонованої нами методики. 
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